

## РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу  
на тему «Трансформация толерантности в XXI веке:  
социально-философские аспекты»,  
выполненную аспирантом Ульяновым Германом Сергеевичем,  
обучающимся по направлению подготовки  
научно-педагогических кадров в аспирантуре  
«47.06.01 Философия, этика и религиоведение»  
по программе «Социальная философия»

Исследование на тему «Трансформация толерантности в XXI веке: социально-философские аспекты», проведенное аспирантом Г.С. Ульяновым, нацелено на осмысление толерантности как фактора устойчивости социокультурного развития, фактора интеграции, глобализации и стабилизации мирового сообщества. Анализ научно-квалификационной работы Г.С. Ульянова показывает, что цель исследования достигнута, задачи, поставленные автором, в целом, решены: проанализированы различные подходы к исследованию толерантности, показано становление концепции толерантности в истории социально-философской мысли, исследовано место принципа толерантности в социальной системе, раскрыты особенности толерантности в современном мире, ее структура, формы, уровни, аспекты. Феномен «толерантности» конкретизирован как категория, принцип, идеал, социальное действие.

Актуальность и теоретическая значимость представленного исследования Г.С. Ульянова убедительно обоснована аспирантом в разделе «Введение» научно-квалификационной работы. Обзор концепций в разделе Введения «Степень научной разработанности темы исследования» демонстрирует глубокие знания, широту эрудиции аспиранта в предметной области научно-квалификационной работы. Объект и предмет исследования, обозначенные Г.С. Ульяновым во Введении, вполне соразмерны как друг другу, так и самой теме научно-квалификационной работы. Теоретико-методологический инструментарий рецензируемой работы полностью соответствует задачам и логике исследования.

В параграфах 1.1. «Философский анализ понятия толерантности» и 1.2. «Роль толерантности в социальной системе» главы первой «Толерантность как предмет социально-философского исследования» рассмотрен объект, очерчены границы предмета исследования, проведен категориальный анализ базовых терминов, осуществлена теоретико-методологическая рефлексия над понятием толерантности. Сформированы представления о толерантности как о социокультурной норме, о важном принципе функционирования социальной системы. Толерантность осмыслена как необходимая

составляющая таких процессов, как рационализация социального действия, установление культуры согласия, структурирование действительности, поддержание устойчивости социетальных систем.

В параграфе 2.1. «Становление концепции толерантности в истории социально-философской мысли (Античность, Средние века, Новое время)» главы второй «Культурно-историческая эволюция феномена толерантности» исследуются важнейшие этапы становления концепции толерантности как предпосылки ее трансформации в современном обществе. В параграфе 2.2. «Толерантность в контексте диалектики модерна и постмодерна» исследуется зрелая концепция толерантности, симптомы ее кризиса и внутренние противоречия, ведущие к глубоким трансформациям.

В параграфе 3.1. «Особенности толерантности в современном мире» главы третьей «Толерантность в современном европоцентричном обществе» внимание сфокусировано на углубляющихся противоречиях самого феномена толерантности. В параграфе 3.2. «Толерантность как условие стабильности современного общества» проведен глубокий анализ корреляции толерантности и идентичности, осмысlena роль толерантности в условиях глобализации как принципа и идеала общественного развития, необходимого условия стабильности социума.

Теоретические выводы проведенного аспирантом Г.С. Ульяновым исследования характеризуются обоснованностью и новизной. Теоретические результаты исследования апробированы в публикациях аспиранта (две публикации в журналах, рекомендованных ВАК, а также в сборниках научных трудов, изданных по материалам нескольких Всероссийских конференций).

Вместе с тем, в адрес рецензируемой работы можно высказать ряд незначительных замечаний, преимущественно формального характера:

1. Многие интересные идеи, заявленные во Введении к работе, не получили должного развития в тексте глав и параграфов, и наоборот, ряд теоретических положений различных социально-философских традиций, направлений, школ, на которые автор опирается для аргументации положений научно-квалификационной работы, развернуто представлены в тексте работы, но не упомянуты во Введении.

2. В некоторых разделах научно-квалификационной работы преобладает публицистический стиль, что несколько снижает академичность текста работы.

3. Библиографический список (и, соответственно, библиографические ссылки в тексте) оформлен не достаточно корректно (в частности, в список включены не все использованные источники, не во всех случаях указаны полные библиографические данные и т.п.).

Необходимо отметить, что указанные замечания не снижают высокой теоретической ценности представленного исследования в целом.

Тема и содержание научно-квалификационной работы соответствует специальности 09.00.11 – Социальная философия. Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, характеризуется оригинальностью и практической значимостью выводов.

Научно-квалификационная работа Г.С. Ульянова является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием. Свидетельством компетентности проведенного социально-философского анализа феномена толерантности является глубокое владение диссертантом теоретическим материалом, авторская «вовлеченность» в тему исследования.

Полученные результаты позволяют углубить понимание феномена толерантности, понять ее место в структуре социума, важны для понимания широкого спектра социально-философских проблем, таких как глобализация, общечеловеческие ценности, права человека, социальная справедливость, социальный прогресс, факторы устойчивого развития. Результаты могут использоваться при подготовке различных курсов социально-гуманитарного цикла.

Выполненная научно-квалификационная работа «Трансформация толерантности в XXI веке: социально-философские аспекты» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Ульянов Герман Сергеевич заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Данная научно-квалификационная работа заслуживает отличной оценки и при условии последующей доработки текста может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

Рецензент

Яровенко Светлана Анатольевна,  
кандидат философских наук, доцент

С.А. Яровенко

доцент кафедры философии и социальных наук,  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Сибирский государственный университет  
науки и технологий им. академика М.Ф. Решетнева».

Красноярск, 660037

Проспект им. газеты «Красноярский рабочий», 31.

Тел.: 291-82-86.

*Подпись С.А. Яровенко  
запечатана в  
запечатана в*

